

# 创文明城,数字城管一路同行

□ 李政

城市文明需要社会各界的共同关注和呵护,创建全国文明城市更是全社会的责任。济宁高新区数字城管有一群人,他们每天骑行或步行几十公里,穿梭于城市大街小巷,去发现问题、上报问题、核查问题,用脚步丈量城市文明。他们是城市管理监督员,也是一座城市的眼睛。

高新区城市管理监督员的主要任务是由采集员发现问题后上报至高新区

数字化城市管理监督指挥中心,由中心坐席员派遣至相关市、区34个责任部门处置,并由采集员现场核查落实整改情况。在特定时期、特定需求下,还要完成针对某个问题进行全面普查的任务。

目前,指挥中心共有63名城市管理监督员,他们承担着洸河、柳行、黄屯、王因、接庄5个街道办事处辖区内的巡查任务,按万米单元网格划分成为35个网格。在日常工作中,

每个监督员平均每天巡查里程约30公里,每天上报案件总数为300件左右,核查数约为600件。

从早上8点到晚上6点,城市管理监督员们的身影无处不在,无论是寒冬还是酷暑,他们都没有丝毫抱怨,用手中的智能手机锁定一个个城市短板。在今年的全国文明城市创建工作推进工作中,指挥中心又多次接到市、区创城办专项普查任务,对基础设施和创建全国

文明城市标准不达标的问题进行普查。

接到通知后,监督员立刻锁定类似问题开展普查,快速将被采集上报的1904件问题送上案头。在城市精细化管理要求下,路牙石有缺口、配电箱生锈或线路外露等众多小问题也被揪了出来。城市管理监督员不愧是城市的“眼睛”,他们是城市问题的发现者,是问题整改的推动者,也是整改结果的核实者。

# 蓼河秋色,风景这边独好

□ 耿东成

深秋十月,天高云淡,枝头树叶金黄,风来声瑟瑟,仿佛为季节讴歌,眼前的一切美不胜收。

沿着蓼河河堤漫步,脚下塑胶健身跑道一直向前延伸,两岸的风景树木高低相间,一树挨一树,一片连一片,满目的枫红柳黄柏翠,满眼的绚丽缤纷。秋天的蓼河,风景这边独好。

清晨,漫步蓼河河畔,你看那蓼河淌着清凌凌的水,漂着彩叶画一样的美。河水清澈见底,碧波一漾一漾的,波光粼粼,泛起千万涟漪,煞是好看。倘若你晨练漫步河岸,便会情不自禁观赏一番:微风起,只见那黄的柳叶儿漂走,红的树叶儿相随,爬山虎的大红叶儿追着梧桐叶儿去!这些彩色树叶你追我赶,一会儿聚在一起似在窃窃私语,互相畅谈秋之美;一会儿又各奔东西,听着哗哗流水的伴奏声,跳着欢乐的舞蹈向远方漂去,此情此景,有声有色,如诗如画。

夜晚,你看那小河淌着暖洋洋的水,倒映彩楼彩塔诗一样的美。河两岸:灯火通明,流光溢彩,站在河堤上,低头细看,河中彩色灯火流光溢彩,倒影摇曳,横卧水面,光芒四射。

这时,绿水倒映着高楼大厦,此景如诗如画,美妙绝伦。

君可见苏杭湖畔水中美景,哪比蓼河河畔更迷人。上有天堂下苏杭,今有蓼河晚景胜苏杭。你看,蓼河两岸高楼林立,鳞次栉比。楼面上彩灯闪烁光亮夺目。圣都大酒店灯火辉煌,高新区科技馆气派壮观,俯视水面,观赏河面之景:“印象吟龙湾”“半岛酒店”“高新图书馆”这些多彩的字体和楼宇都倒映在水面,流光溢彩,好不壮观。

再细瞧,便可见水中一幢幢五彩高楼随着水波一漾一漾,摇摆不定,再加上河畔垂柳婀娜多姿的倒影,河堤上多姿多彩的树上彩灯映水中,使得水面色彩飞扬,瑰丽无比。这时,你会觉得不仅是水在流动,人在舞动,连这些高高低低的楼也成了会舞动会漂浮的了;不仅楼色彩飞扬,连水也变成了五光十色,明亮耀眼。

站在河岸石栏边上的你,顿时会觉得自己真真切切地走进了美丽的海市蜃楼仙境,仿佛自己也美若仙子,飘飘欲飞了。这样的水倒映着这样的楼;这样的楼这样的树围绕着这样的水,岸边彩树林立,游人匆匆,真是:“高楼映碧

波,行人游仙境。”济宁高新区有此人间仙境,不虚“最美湿地公园”的美称。

看到这美丽的景象,我的思绪不禁回到二十多年前,那时的蓼河,是一条水沟,两岸杂草丛生,十分荒芜。由于位于济宁、兖州、邹城三县交界之地,道路都是羊肠小路,一下雨就是一路泥,行人都难通过,自行车只能扛着走,白天都少有人敢经过,更别说夜晚了。

自从被纳入济宁高新区,发展就进入了快车道,各项事业蒸蒸日上,蓼河的治理也提上了日程,经过短短几年的治理,现在这儿成了国家AAA景区,成了济宁最美的湿地公园,成了人们旅游度假的好地方,俨然成了人间天堂。目睹胜景,不免领首赞叹:啊,家乡真美呀!江山如此多娇。

拉回思绪,感慨万千。漫步蓼河河畔,观看如此美景,身为济宁高新人,幸福感与自豪感油然而生。我们济宁高新人朝气蓬勃,工作充满热情,积极进取;我们坚信通过一代又一代高新人的勤奋努力,我们高新区人民的幸福生活定会如芝麻开花——节节高。济宁高新的明天会更加美好。

## 我的学校我的梦

□ 赵廷灿

两排教室、一排办公室、一排宿舍、一个小伙子房、两排法桐树……青砖瓦房、尘土飞扬,是23年前,黄屯中心小学我初来时的样子。

那时手头上也没什么像样的教学装备,粉笔、教杆、小黑板,这是祖传必备的“教师三宝”。可以称得上电教设备的就只有一台投影仪了。那时心里就有一个大大的梦想:希望我的学校也能像城里学校一样好。

14年前,黄屯中心小学划入了济宁高新区辖区,学校的发展一下子驶入了快车道。一栋又一栋漂亮的教学楼拔地而起,空调、升降式课桌凳、饮水平台等设施齐全。微机室、实验室、舞蹈室等功能室都按省级规范化学校标准配置,图书室藏书量超过5万册。更让人兴奋的是,每间教室都安装了交互式电子白板,而且接入了教育专网,直接从简单的投影器岁月跨入多媒体信息技术时代,建成了数字化校

园。当年尘土飞扬的小操场一下子扩建到了2万多名平方米,标准的塑胶跑道、人造草坪足球场、独立的篮球场、排球场、羽毛球场、乒乓球场、各种各样的健身器械。学校还在不断完善着校园文化建设,因地制宜修建了仁礼园,立起了孔子像,布置了国学长廊,让孩子们浸润在浓厚的文化氛围中。这几年,我们学校的师资力量也在不断得到补充,进了十几位本科学历的音体美及信息技术等专业的教师,舞蹈、合唱、足球等形式多样的学生社团也组织了起来,学校更加注重孩子们的全面发展。

“再回首,恍然如梦,再回首,我心依旧”。23年转瞬即逝,我的青春虽然不再,但我们的学校却越来越年轻,越来越有朝气。正像《大梦想家》里唱的那样:“带着光,跟我飞翔,感受风的速度在耳边,呼啸远方,一个一个梦飞出了天窗……”

本版稿件 孟杰 整理

